## **ЩЕРБАТОВ Н. С. — В МПКК**

ЩЕРБАТОВ Николай Сергеевич, родился в 1853 в Москве. Князь. Получил высшее образование, археолог-ученый. С 1884 — товарищ председателя Строительной комиссии Исторического музея, с 1887 — чиновник особых поручений при почетном председателе, с 1909 — товарищ председателя, затем — председатель Исторического музея, с 1917 — его директор, с 1918 — его завхоз. 25 июня 1921 — арестован по обвинению "в контрреволюции" и заключен в Бутырскую тюрьму. В июле 1921 — по просьбе юридического отдела МПКК заполнил "Опросный лист".

ЩЕРБАТОВ Дмитрий Сергеевич, родился в 1904. В 1920-х — проживал с семьей в Смоленске. 14 мая 1921 — арестован с матерью, тетей и сестрами, как «участник контрреволюционного заговора».

<1 июля 1921>

Щербатов Николай Сергеевич 1. Фамилия, имя, отчество ВЧК 2. Где содержится (тюрьма, кор., кам., лагерь, ЧК и т.д. 3. Возраст, национальность, 68 лет, русский <...> подданство Археолог-ученый <...> 8. Профессия Директор Истор<ического> Музея 10. Чем занимался до февральской революции <...> завхоз Ист<орического> Музея <...> 12. Чем занимался перед арестом 25 июня 17. Когда арестован по настоящему делу Берсенев < ская > набереж < ная > д < ом > 18. Где арестован Археолог<ического> об<щест>ва 12 Октября 1919 г<*ода*> <...> 19. Когда доставлен в Москву Арест дв<оюродной> сестры в г<ороде> 21. Повод к аресту Смоленске контрревол<юция> 25. В чем обвинение Het <...>»<sup>1</sup>. 26. Есть ли приговор

На анкете — помета секретаря МПКК: «Дело в архив за освобождением. 3/X – 21».

14 мая 1921 — в Смоленске была арестована вся семья Щербатовых: мать, ее две дочери и 17-летний сын Дмитрий, сестра матери, — как «участники контрреволюционного заговора». Позднее женщины были освобождены, а сын Дмитрий был отправлен в Холмогорский концлагерь.

Благодаря ходатайству юридического отдела ПКК Николай Сергеевич Щербатов был освобожден, 3 октября 1921 — по ходатайству ПКК освобожден. В 1929 — скончался (?)<sup>2</sup>.

Дело «контрреволюционного заговора» было прекращено, но о Дмитрии Сергеевиче Щербатове не было никаких известий. После своего освобождения Николай Сергеевич обратился к Е. П. Пешковой с просьбой выяснить судьбу своего племянника, который в ноябре был неожиданно вывезен из лагеря в Москву, но по дороге был задержан в Вологде в связи с заболеванием тифом.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 276. С. 17. Автограф.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Кн. Сергей Щербатов. Художник в ушедшей России. М., «Согласие», 2000. С. 412, 641. Сабанеев Л. Л. Воспоминания о России. М., «Классика-XXI», 2005. С. 17, 23, 131, 255, 294.

На запрос юридического отдела ПКК пришел ответ:

«Щербатов Д. С. с 23/XI по 23/XII 1921 г<*ода*> находился на излечении в Вологодской уездной больнице, затем был переведен в губернскую больницу, где в конце 21 г<*ода*> скончался»<sup>3</sup>.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 276. С. 23-24, 50. Автограф.